

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 - русская литература Бобылевой Ирины Александровны «Поэтический мир В.Л. Гальского»

Тема кандидатской диссертации И.А. Бобылевой является *актуальной* и по постановке филологической проблемы, и по совокупности исследуемого под избранным углом зрения материала, и по возможности использовать полученные данные для уточнения и расширения научного знания о русской эмигрантской литературе XX века.

Автореферат вполне демонстрирует тот факт, что автор диссертации скрупулезно исследует значительный материал по биографии Владимира Львовича Гальского, в подобном объеме и под таким углом зрения не привлекавшийся, что дает возможность судить о *научной новизне* труда. При этом вполне логично, что такой труд совершен на базе Орловского университета, признанном центре изучения эмигрантской литературы, в частности – творчества В.Л. Гальского.

Вполне справедливо И.А. Бобылева отмечает, что творчество и биография В.Л. Гальского являются ярким репрезентативным материалом изучения жизненных судеб русской эмиграции: этот удивительный писатель, незаслуженно обойденный вниманием как современной ему критики, так и профессионального литературоведения, жил и работал во Франции, Германии, Сербии и даже Северной Африке. Внимательное отношение к миромоделирующим стратегиям Гальского, а также введение в научный оборот ранее неучтенных в науке документов (африканского архива) придает диссертации дополнительную научную значимость. Именно такой подход позволяет с высокой степенью точности ответить *на цели и задачи* исследования, подтвердить *гипотезы диссертации*.

Автореферат диссертации показывает, как скрупулезно, последовательно и аргументировано И.А. Бобылева выстраивает свой труд, идя от биографии автора к принципам организации поэтического мира Гальского. И структура диссертации, состоящей из введения, трех глав, разделенных соответственно на параграфы, заключения, и научный язык, и логика работы с темой производят самое благоприятное впечатление. *Теоретическая ценность* диссертации обусловлена глубиной поставленных задач, привлеченным архивным материалом, комплексным подходом к биографическому материалу, а также качеством изложения полученных результатов. *Практическая ценность* работы обусловлена возможностью использования материалов исследования и его результатов в практике преподавания курсов по истории русской литературы XX века, а также в рамках курсов, связанных с историей младемигрантской поэзии, с проблемами поэтического мира писателя и др.

Диссертация явно новаторская, но как любой новаторский труд, он вызывает некоторые вопросы.

1. В Заключении автореферата сказано, что в результате работы над поэтическим миром Гальского были получены «результаты, позволяющие говорить о типологической специфике творчества поэта-эмигранта» (с. 16). Вероятно, имеется в виду типологическое соотнесение понятий «Родина» и «Чужбина»,

«русское» - «нерусское» и т.п., характерное для многих эмигрантских писателей. Однако этот вполне понятный и психологически объяснимый феномен эмигрантской литературы был уже, несомненно, давно известен. Что нового в этот типологический комплекс мотивов и концептов внесла работа над поэтическим миром Гальского? И далее – в чем специфичен Гальский по сравнению с его собратьями по несчастью?

2. Почему автор диссертации для выявления концептосферы поэта остановилась преимущественно на абстрактных концептах?

Эти вопросы – скорее соразмышление, чем выявление недостатков диссертационной работы: перед нами законченный, оригинальный труд, который, несомненно, будут цитировать все, кто обратится к анализу творчества В.Л. Гальского. Публикации диссертанта, как показано в автореферате, в полной мере отражают содержание представленного научного филологического труда.

Исследование И.А. Бобылевой по характеру и объему материала, по качеству его научного постижения соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Кандидатская диссертация «Поэтический мир В.Л. Гальского», как показывает автореферат, вносит достойный вклад в изучение истории русской эмигрантской литературы, а ее автор Ирина Александровна Бобылева достойна присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

«14» октября 2019 г.

Алексеев Павел Викторович,

доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка и литературы
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Горно-Алтайский государственный университет»

Адрес: 649000, Российская Федерация, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Ленина, д. 9/1. Историко-филологический факультет. Горно-Алтайский государственный университет. Тел. +7 (388-22) 66179. E-mail: kl@gasu.ru, hf@gasu.ru.

Официальный сайт: <http://www.gasu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



Подпись *Алексеев П.В.*
заверяю. Специалист УК
Вахова А.С.
«15» октября 2019 г.